

社区制定“居民公约” 助力全国文明城区创建

本报讯(记者 霍吕文/图)“爱国爱家爱党爱月,共建共享齐参与。初心一家聚民力,小院议事谈治理。”11月15日,在天生街道奔月路社区月华村几栋居民楼间的院坝里,居民杜奉禄手拿快板,正向几十名围坐成圈的社区居民宣讲社区“居民公约”。

杜奉禄是奔月路社区“月之语”宣传队队员,近两年来,他时常利用闲暇时间走进社区楼宇院坝,义务向居民们宣传党的方针政策等,而社区“居民公约”,也是他宣传的重点内容之一。

杜奉禄介绍,他当天向居民们宣讲的社区“居民公约”是今年刚修改完成的“最新版本”,除涵盖社会主义核心价值观外,内容还包括民主议事、基层治理、消防安全、疫情防控、垃圾分类等,这份“居民公约”共12句话168个字,相比去年制定的“第一版”,今年特别增加了创建全国文明城市等内容。

近年来,随着全区城市有机更新、老旧小区改造等工作不断推进,奔月路社区广

大居民的生活环境得到明显改善,幸福指数大提升。“硬件”提升的同时,该社区还尤为重视提升居民们的文明素养,结合正在开展的全国文明城市创建工作,于去年制定了社区“居民公约”。

杜奉禄说,他不仅是社区“居民公约”的宣传者,也参与了社区“居民公约”的制定。制定时,大家结合社区实际和生活实际,逐字逐句对公约内容进行斟酌探讨,力求上接“天线”下接“地气”。此外,整个制定过程经过民意征集、能人助力、居民审议等流程,十分民主。

“‘居民公约’内容丰富,读之朗朗上口,如今已深入人心。”杜奉禄说,近两年来,社区通过展板、墙绘、宣传单等形式,向居民们宣传社区“居民公约”,加上宣传队队员将公约改成快板书,在社区大小活动上表演宣传,引导居民们以社区“居民公约”作为自己的行为准则。如今,居民们遛狗、停车、垃圾分类等行为更文明、规范了,社区更和谐了。



社区居民通过墙绘了解“居民公约”相关内容。

赏香柳 观水渠 初冬旅游到柳荫

本报讯(记者 田济中)初冬时节哪里去?不妨到柳荫镇,赏数百亩黄金香柳,漫步蜿蜒在田野之上的古老水渠,探寻乡村韵味。

近日,记者在柳荫镇东升村黄金香柳基地内看到,一排排高大的黄金香柳在阳光的照射下闪闪发亮,伴随着微风,阵阵特殊的清香迎面而来,让人心旷神怡。

市民张先生说:“今天天气好,就和家人一起来这里观赏黄金香柳,林间有一股淡淡的清香味,非常好闻。”据了解,黄金香柳基地种植面积达到500余亩,已陆续进入最佳观赏时段,基地免费向市民开放,观赏期将一直持续到明年2月。

而在另一边,不少市民在

“空中水渠”漫步,远眺田园美景。柳荫镇的人工水渠修建于上世纪70年代,历时10年建成,共有14条人工水渠,总长43公里。水渠依山而建,落差最高处超过50米。在修建水渠之前,当地水源匮乏,常年干旱,村民们便修建了这项宏伟的工程,将胜天湖水送至千家万户。

随着时代的变迁,这些人工水渠渐渐退出历史的舞台,但经过疏通保护后,其中景色最为优美的五公里已被打造成乡村景点,并免费向市民开放。

“我觉得水渠地理位置特别好,从这里往下看特别漂亮,拍出来的照片也很美,适合早上来散步,让人觉得心旷神怡。”市民唐月说。

“碳达峰碳中和”知多少

问:发展“绿色计算”,有哪些具体举措?

答:PUE常被用来评价数据中心的能源效率,PUE值越接近1,则表示一个数据中心的绿色化程度越高。由于数据中心有相当部分电力用在芯片散热上,所以减小散热消耗,提升用能效率,成为了数据中心绿色运行的重要方向。

目前,工信部正加快布局绿色智能的数据与计算设施,其中明确,加快节能低碳技术的研发,加快先进绿色技术产品应用,鼓励应用高密度集成等高效IT设备,提升能源利用效率。

“我们要持续提升能源高效清洁利用水平,引导新型数据中心向新能源发电侧建设,全面提升用能效率。”工信部节能与综合利用司有关负责人说。

工信部明确提出,用3年时间基本形成布局合理、技术先进、绿色低碳、算力规模与数字经济增长相适应的新型数据中心发展格局。其中,到2021年底,新建大型及以上数据中心PUE要降低到1.35以下。“低碳化、高效化、集约化”成为重点,将推动数据中心布局和运行模式的优化,推动数字经济高质量发展。业内人士指出。

提高全民科学素质

——北碚区科协 主办——

慢阻肺防治知识

慢性阻塞性肺病(简称“慢阻肺”)是一种十分常见的呼吸系统慢性疾病。

未病先防,远离有害气体

积极戒烟,可以使吸烟者减少罹患包括慢阻肺、肺癌在内的多种疾病,也可以减少亲近之人由于被动吸烟所承受的危害。

料敌机先,早期遏止疾病

慢阻肺病的治疗效果、生活质量,与治疗干预的时机密切相关。然而,很多慢阻肺病人并不知道自己患病,进行过肺功能检查的人不足10%。

肺功能检查对于慢阻肺的早期诊断、病情评估和治疗方案制定都至关重要,而且与其他检查相比,对患者没有创伤,且结果稳定,可靠性好,对于存在慢阻肺危险因素的中老年人,或者有长期咳嗽、咳痰等症状的人,应及时进行肺功能检查。

吸入性的药物是核心治

疗药物。其次,坚持长期用药,对于预防慢阻肺的急性加重和控制疾病进展十分重要。

康复锻炼,呼吸也有讲究

慢阻肺病人的锻炼主要有两部分,全身锻炼形式多样,从简单的散步,到大太极拳、游泳以及慢跑,都属于全身锻炼。而呼吸训练主要包括建立正确的呼吸模式,如腹式呼吸、缩唇呼吸,以及掌握有效的排痰方法,如自主循环呼吸技术。

慢阻肺注意事项

- 1、慢阻肺是可以预防的,只需要您及早戒烟!戒烟!戒烟!
- 2、如果您长期吸烟,或有慢性咳嗽、咳痰等症状,及时进行肺功能筛查。
- 3、对于慢阻肺病人,坚持用药是最重要的!不要跟随“自我感觉”而随意停药。
- 4、恰当的康复锻炼,可以改善慢阻肺的生活质量,呼吸治疗师可以给予很大帮助。

卫生与健康专栏

——北碚区卫生健康委员会 主办——

公告

重庆市北碚区朗加教育培训学校、重庆市北碚区广储教育培训学校、位于重庆市北碚区天生街道,民办教育办学许可证号: 碚教民150010972015121。

重庆市北碚区益弗教育培训学校有限公司:位于重庆市北碚区天生街道,民办教育办学许可证号:碚教民150010972018141。

特此公告

重庆市北碚区教育委员会
2021年11月10日



缙享北碚

指尖上的智慧生活
让你更加喜欢北碚

兼善中学 做实兼善特色教育 创建精品文明校园

本报记者 刘严馨

重庆市兼善中学由中国近代著名爱国实业家、教育家和社会活动家卢作孚先生于1930年创办,校名出自《孟子·尽心上》“穷则独善其身,达则兼善天下”。九十多年的芳华岁月,赋予兼善中学得天独厚的文化内涵,“办办学理念”“育人目标”“校园精神”“一训三风”等精神文化凝聚兼善人心、助力兼善特色发展;“儒学墙”“独善园”“兼善赋”“校训石”“作孚楼”“博和楼”等物质文化春风化雨,浸润兼善莘莘学子。

九十多年来,兼善秉承“穷则独善其身,达则兼善天下”的教育思想,在推进兼善特色教育的道路上,兼善善新,尤其是近年来,学校结合争创全国文明城市工作,积极开展文明校园创建活动,以“弘扬卢作孚精神,做兼善特色教育,办兼善天下学校”为目标,改善办学条件,提升办学效益,创新兼善特色文化,铸就兼善教育经典。

**浓郁特色校园文化
沁润师生文明行为**

走进兼善中学北校区,一路上能看见很多标志性建筑,如儒

雅文化墙、兼善赋等,都十分具有代表性。据介绍,兼善中学南北校区每一栋建筑都有文化主题,每一片广场都有育人功能,一草一木皆是教育资源,到处蕴含着浓郁的特色校园文化。“我们各年级学生校服颜色同为海蓝色,象征着兼善人弘扬卢作孚精神,追求大海一样渊博的知识,追求大海一样深邃的思想,追求大海一样开阔的胸怀……”兼善中学副校长唐亮介绍。

据了解,长期以来,兼善中学始终秉承“穷则独善其身,达则兼善天下”的教育思想,贯彻“兼善教育,兼善天下”的办学理念,谨遵“智、仁、勇、恒”的校训,发扬“舍得干、在兼善”的校园精神,营造“行在独善,志在兼善”的校风,纯正“正心修身、立己达人”的教风和“上善若水、格物致知”的学风。

**强化德育特色活动
夯实文明校园根基**

在今年5月,兼善中学举行的以“百年奋斗铸辉煌 不忘初心再扬帆”为主题的五四文艺晚会上,学生们表演的《芳华》《灯火里的中国》《少年》等节目精彩纷呈,优美动人的舞姿,扣人心弦的歌声,赢得了现场观众的热烈掌声,无不展现出兼善学子活力四射的精

神风貌。

据悉,这只是兼善中学开展“仁德润人”德育教育实践活动的缩影。近年来,兼善中学不断强化特色德育教育,构建“仁德润人”兼善特色德育体系,围绕“智仁勇恒”的校训,开展“智育”“仁育”“勇育”“恒育”课程,着力打造具有兼善特色的德育品牌,通过特色课程培养人,特色文化熏陶人,特色主题活动锤炼人,特色教师引导人。兼善中学党委书记、校长潘松表示:“我们以北碚人文地理为立足点,融合兼善文化的内核,从国家、社会、公民三个层面强化学生价值追求,促进学生树立家国情怀,提高学生团结互助精神和坚韧不拔的意志,感悟阳光实干、健全人格的气韵神采。”

打造特色教师队伍 丰富文明校园成果

卓越的教师队伍是兼善中学向前发展的不竭动力,打造教师特色团队是兼善中学实施高质量特色教育的基础条件。近年来,兼善中学教育成绩斐然,学校获得国家级、市区级荣誉44项;教师个人获得国家级、市区级奖项共计49项,发表论文108篇;教师赛课获得国家级、市区级一二三等奖60项,市区级教改科研成果7项,国家级、市区级研究课题30项;学生个人获得国家级、市区级奖项432项。

兼善中学负责人表示:“接下来,兼善中学将坚定贯彻党和国家的教育方针,以‘立德树人’为根本任务,以‘弘扬卢作孚精神,做兼善特色教育,办兼善天下学校’为目标,以不断提升文明学校质量为抓手,以‘办好人民满意教育’为出发点和落脚点,不忘初心、砥砺前行。”

本报讯(记者 刘严馨)8月12日,柳荫镇启动首届“德润柳荫·身边好人”评选活动,目前已推选出初选候选人20名,正进入初选候选人推选阶段。

信仰道德、传承道德、践行道德,能够更好地弘扬真、善、美的主流价值观,推进社会文明更上新台阶。首届“德润柳荫·身边好人”评选活动共设置助人为乐、见义勇为、诚实守信、敬业奉献、孝老爱亲、自强不息六个类别,分为基层推荐、组织评选、总结表彰三个环节进行,活动将持续至12月。

记者了解到,本次活动旨在贯彻落实乡村振兴“五个振兴”之“文化振兴”有关精神,倡导和培育学习好人、崇尚好人、争当好人的良好风尚,营造“当好人,做好事”的良好氛围,提升人民群众文明素质,树立具有时代特色和传统美德的先进好人典型,以身边好人好事感动和引领身边人,不断提升全民道德素质。

柳荫镇相关负责人表示,本次评选活动将紧密结合我区创建全国文明城市城区工作相关要求,树立榜样的力量,发挥示范带动效应,推进该镇精神文明建设整体水平再上新台阶。

柳荫镇启动首届「德润柳荫·身边好人」评选活动



“找寻轮椅上的行云流水” 严治强:流淌在血液里的自强不息

本报记者 向金城

“你们……在找人?我……你们看……看看……我行……不?”

“可以,你先试哈嘛,我们看看你有没有当运动员的天赋,你愿意吗?”

“我……愿意。”

……

17年前,严治强是一个有身体缺陷和语言障碍的青年,当年,他找到区残联的工作人员推荐自己,开始了漫长的残疾人硬地滚球运动员生涯。而这一声“我愿意”,也彻底改变了他的生活。

如今,严治强已是残疾人硬地滚球项目国家队队长,在该项目上取得了非凡的成绩,他以自强不息的精神,书写了自己的传奇人生。

抓住改变命运的“稻草”

硬地滚球是一项适合严重痉挛、脑瘫或严重肢体残疾人参加的运动。最近,记者在北碚缙云体育中心见到了正在训练的严治强。因为严治强参训最久,也最厉害,所以大家叫他“强哥”。

“强哥,这个球你看怎么打?”

“嘛……红球……呀……左……”相比17年前,强哥说话更加困难,但朝夕相处的同伴还是能够大致明白他表达的意思。“虽然强哥说话不太清楚,但他比我们厉害。”硬地滚球队队友余海告诉记者,由于强哥说话不清楚,他经常会给严治强当翻译。

严治强是北碚泉街道人,小时候,由于先天性脑瘫他无法进入学校和同龄人一起学习。2004年,区残联发布招收残疾人参加硬地滚球项目的消息,

也曾到严治强家附近宣传。但事不凑巧,严治强收到消息的时候,工作人员已经离开了北温泉街道。

“追!”这是严治强当时的想法。严治强说,这对于当时的自己,就像是黑暗中的一丝曙光,他想去抓住那一根可以改变自己命运的“稻草”。一再坚持之下,家人带着他找到了区残联的工作人员,由此揭开了强哥17年的硬地滚球生涯。

队员们总调侃严治强,说他“说最不清楚的话,打最硬气实力的球”,是硬地滚球界的“霍金”。

对于大家的调侃,严治强总是笑笑,“一个专注的人,他只把心思放在了‘球’上……”

“找寻”和“洗礼”相辅相成

动与静,是对严治强17年生活和职业生涯最好的归纳总结。

硬地滚球运动类似于冰壶运动,残疾人运动员比赛时坐在轮椅上进行投球,得分以投出的球距目标球的距离计算,累积分最高者获胜。一开始进入训练队,严治强经常每天超过8小时泡在训练场,普通人尚且难以坚持,对于一个身体有缺陷的人更加困难。

“这种比赛,虽然是坐着运动,但是相当考验运动员的综合能力。”严治强的教练再俊介绍,硬地滚球涉及到运动员的球感、控制能力,以及对全局的把控、战术上的分析和运用。

在当年招收的队员中,严治强通过多年努力,凭借精准的投掷和巧妙的思维战术,慢慢脱颖而出。再俊也惊叹:“很难想象,话说不清楚,只有手灵活的严治强,打起球来,可以说是如鱼得水。”



严治强(图中)比赛现场。(资料图)

如何让自己从普通到精通?

“我找寻轮椅上的行云流水,也洗礼我自己……”严治强说,为了训练自己的精准度,他常常把自己泡在训练室,用一个球去撞击另一个球,再自己捡回来,反反复复;为了训练力量,他就用软球去撞击哑铃,直到球把哑铃撞开。

专注地走属于自己的路

通过刻苦的训练,2006年,严治强凭借自己的技术,担任了这个项目的国家队队长。2006年、2007年,先后在全国硬地滚球锦标赛和第七届全国残疾人运动会上,两次独揽硬地滚球项目个人

赛和团体赛两枚金牌,在2012年伦敦残奥会,他获得了中国代表团硬地滚球团体和个人项目两枚银牌。

再俊说:“严治强为重庆和中国争了光,他创造了中国硬地滚球队历史最好成绩,是在残奥会这种公认的国际顶级赛事中唯一获得两枚银牌的选手。”

区残联工作人员告诉记者:“严治强在身体严重残疾、完全符合最低生活保障政策的情况下,主动放弃应该享受的权利,理由是想坚持做一个对社会有用的人。”

今年10月,严治强还获得了全国残疾人运动会硬地滚球的冠军,不断刷新自己的获奖记录,专注地走着属于自己的那条路。